M. Anders Wedel, den 02.09.09

Klausur Statistik fiir B_MInf(v110), li(v103), IAW(154)
Klausurdatum: 25.8.08, 15:00, Bearbeitungszeit: 60 Minuten

Erlaubte Hilfsmittel:
Taschenrechner, Zeichengerate, Tabellenwerk und Formeln aus dem Handoutverzeichnis.

Aufgabe 1:(6 P)

Wegen der im Zuge der Wirtschaftskrise klamm gewordenen Kassen entwickelt die Fuh-
rungsspitze des Bankhauses "Reibach, Saus & Braus" ein neues Geschéftsfeld, um weiter-
hin hohe Boni ausschutten zu konnen.

Die Anlageberater werden in Altersheime geschickt, um die Bewohner der Heime zu Waren-
termingeschéaften mit Schweinehalften und Zuckerriben zu animieren, die dann Uber "Rei-
bach, Saus & Braus" zu satten Provisionen abgewickelt werden sollen.

Der Berater Friedbert Lastig kann im Verlauf von drei Arbeitswochen folgende Vertragsab-
schlusszahlen vorweisen:

Mo Di Mi Do Fr
1.Woche 3 2 3 4 5
2.Woche 2 1 7 2 6
3.Woche 0 2 3 6 2

a) Erstellen Sie eine Haufigkeitstabelle (3-spaltig: absolute, relative, und kumulierte relative
Haufigkeiten) und zeichnen Sie ein Histogramm der Verteilung.

b) Erstellen Sie die "five point summary" (Funf-Zahlen-Zusammenfassung) der Daten und
zeichnen Sie einen "Box-Whisker-Plot".

c) Berechnen Sie den Modalwert, das arithmetische Mittel, empirische Standardabweichung
und empirische Varianz.
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Aufgabe 2:

Vielleicht kennen Sie das Wurfelspiel ,Ligenméaxchen®. Dabei wird mit einem (fairen) Wrfel-
paar gewurfelt und das hochste erreichbare Ergebnis ist eine Kombination einer 1 mit einer 2
(das sogenannte Maxchen). Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, bei sieben Wirfen mit dem

Wirfelpaar genau 2 Maxchen zu erhalten? (Erlautern Sie lhren ausfihrlich dargestellten Re-
chenweg) (6P)
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Aufgabe 3: (6 P)
Der Sohn eines Wedeler Statistikdozenten formte im Som-
merurlaub aus Lehm Wodrfel fir Spiele um hohe
Einsatze(Wer spult Geschirr etc...). Wegen der etwas un-
symmetrischen Form eines Woirfels und unerfreulicher
Spielausgange auferte der Dozent Zweifel an der "Fair-
ness" des Wirfels d.h. der Gleichverteilung der Ergebnis-
se 1-6.

Ein Experiment sollte unter der Annahme a = 0,05 Auf-
schluss Uber die Fairness des Wiirfels geben. Bei 205
Wirfen wurde folgendes Ergebnis erzielt:

Ergebnis [ 1 [ 2 [3][4([5]6
Haufigkeit [ 34 |43 |22]40]| 24 | 42

Kann der Wiirfel als fair betrachtet werden (a = 0,05) ?
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